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Medier og frygt
Det er en svær balance, når Rådet 
på den ene side gerne vil i medier-
ne og på den anden side er klar 
over, at meget medieomtale kan 
være med til at skabe frygt hos 
folk. Så hvordan forholder vi os til 
dét dilemma?

Der blev diskuteret livligt på Rådets 
fællesmøde den 26. maj, som 
handlede om mediernes rolle i for-
hold til folks oplevelse af kriminali-
tet. Hjemmerøverier og vold i nat-
telivet er emner, som topper 
mediernes dagsorden, og deltager-
ne diskuterede, hvor og hvordan 
Rådet skal placere sig i det meget 
brogede mediebillede. 

Dagen startede med oplæg af psy-
kolog Keld Molin, som satte ord på 
”frygtens psykologi”. Han beskrev 
bl.a. de processer, der sker i hjer-
nen, når man bliver bange. 

Michael Hviid Jacobsen, lektor på 
Aalborg Universitet, talte om frygt 

som et karakteristika ved det mo-
derne samfund. Medierne tager 
ofte fat i de spektakulære sager 
uden at være bevidste om, hvor-
dan det påvirker folks oplevelse af 
kriminalitetsbilledet. 

Peter Bro, lektor på Syddansk Uni-
versitet, sluttede oplægsrækken af 
med at diskutere journalistiske rol-
ler og politisk journalistik – dvs. 
hvordan medierne arbejder med 

forskellige vinkler på en sag. Han 
beskrev fire roller, som medierne 
kan påtage sig: hyrdehund, red-
ningshund, vagthund og jagthund. 

De tre oplæg var med til at sætte 
rammen om eftermiddagens dis-
kussioner, hvor deltagerne blev 
delt i fem grupper, som hver især 
drøftede, hvilken rolle Rådet øn-
sker sig og har mulighed for i for-
hold til medierne. 

De nyeste publikatio-
ner …side 2

”Overgreb mod børn” og ”Lokal 
forebyggelse af kriminalitet” 

Fokus på otte områ-
der …. Side 3
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Ingen kniv hos mig – 
hva ´ med dig? …side 4

Slogan-konkurrence for unge

 

Rådets rolle over for medierne blev diskuteret på fællesudvalgsmøde d. 26.05.08



Overgreb mod børn – ny version
Rådets håndbog om, hvordan man 
forebygger fysiske, psykiske og sek-
suelle overgreb på børn, er udkom-
met i en revideret version. I den 
nye udgave er der inddraget opda-
teret viden fra de forskellige fagom-
råder, og man kan bl.a. læse om:
 
• De lægefaglige aspekter ved 
overgreb. Artiklen beskriver de fy-
siske og psykiske følgevirkninger 
ved overgreb, og giver et overblik 
over forskellige behandlingsmeto-
der og samarbejdet mellem hospi-
talets børneafdeling og andre sek-
torer.
 
• De psykologiske aspekter. Artik-
len beskriver bl.a. symptomer hos 
børn, der har været udsat for sek-
suelle overgreb, og børns påvirke-
lighed og troværdighed i forbindel-
se med sager om overgreb.
 
• Sundhedssystemets rolle over 
for familierne. Artiklen beskriver, 

hvordan sundhedsplejersker, pæ-
dagoger, lærere og andre profes-
sionelle kan støtte svage familier 
og styrke familiernes robusthed 
og forældrenes kompetencer.

Som i de tidligere versioner er der 
også artikler om IT-relaterede sek-
suelle overgreb, et historisk per-
spektiv på overgreb mod børn, 
tværfagligt samarbejde og rammer-
ne for myndighedernes samarbej-
de og forslag til, hvordan man kan 
videreudvikle og kvalitetssikre 
samarbejdet. Bogen indeholder 
også en grundig gennemgang af 
lovgivningen på området. 

Bogen er en antologi skrevet af for-
skellige sagkyndige personer med 
hver deres speciale. Den er skre-
vet til faggrupper, som arbejder 
med børn og unge. 

Formålet med bogen er at formidle 
viden og anbefalinger, der kan 

hjælpe til at forebygge overgreb og 
til at undgå sager, hvor der rejses 
uberettiget mistanke.

Bogen er gratis og kan bestilles på 
Rådets hjemmeside. 

Lokal forebyggelse
Hvis du ikke fik læst rapporten 
med Rådets anbefalinger til det lo-
kale kriminalpræventive samarbej-
de, så findes der en sammenfat-
ning, som kan give et hurtigt 
overblik over, hvordan samarbejdet 
organiseres bedst muligt. 

Både rapporten og sammenfatnin-
gen er udgivet som inspiration til 
kommunerne og det lokale samar-
bejde i kreds- og lokalråd. 

En af anbefalingerne går på, at 
man skal tænke bredt i forhold til 
lokale samarbejdspartnere. Man 
kan fx inddrage: 

•	 Boligorganisationer
•	 Arbejdsmarkedet
•	 Restauratører

•	 Idrætsforeninger
•	 Borgergrupper
•	 Ungesamråd
•	 Ungdomsuddannelser
•	 Foreninger 
•	 Klubber
•	 SSP og SSP+
•	 PSP
•	 Kriminalforsorgen

Arbejdsgruppen bag publikationer-
ne er repræsentanter fra Kommu-
nernes Landsforening, Kriminalfor-
sorgen, Børne- og 
Kulturchefforeningen, Socialchef-
foreningen, Boligselskabernes 
Landsforening, SSP-samrådet, poli-
tiet og Rådet.

Begge publikationer kan bestilles 
gratis på Rådets hjemmeside.

Januar 2008

Lokal forebyggelse
af kriminalitet 
En sammenfatning af idékataloget til det lokale kriminalpræventive samarbejde



Otte fokusområder
Byliv, Natteliv, vold, indbrud, tyveri på arbejdspladsen og forældreansvar er nogle 
af de indsatsområder, som Rådet prioriterer i 2008 og de kommende år. Dertil 
kommer en undersøgelse, som skal belyse kommunernes visitation af unge til de 
sikrede afdelinger og en undersøgelse af de mest kriminelle unge. Tre af projek-
terne beskrives her: 

Unges vold
Hvad sker der blandt unge, når en 
konflikt udvikler sig, og hvad kan 
man gøre for at undgå, at volden 
bliver en foretrukken adfærd? I pro-
jektet om unges vold mod andre 
unge forsøger Rådet at komme 
bagom disse spørgsmål.  Målet er 
at lave et materiale, som kan styrke 
de unges selvindsigt, så de derved 
bliver i stand til at forstå egne og 
andres reaktionsmønstre. Metoder 
som konflikthåndtering, mægling, 
dilemmaspil og arbejdet med socia-
le overdrivelser kan være en frem-
gangsmåde til at behandle emnet. 

Tyveri fra arbejds-
pladsen

Hvor moralske – eller umoralske – 
er folk generelt i forhold til at tage 
ting med hjem fra deres arbejds-
plads, og hvor går grænsen mel-
lem medarbejdergoder og tyveri? 
Rådet har taget hul på problemstil-
lingen svind, og vil sætte en under-
søgelse i gang, som kan afdække 
folks holdninger til emnet. Det er 
også interessant at se på, om nog-
le brancher er mere plaget end an-
dre, når det gælder tyverier på ar-
bejdspladsen. 

Arbejdet er sat i gang i et samar-
bejde med HK Handel, Dansk Ar-
bejdsgiverforening og Dansk Er-
hverv. 

Undersøgelsen forventes færdig i 
løbet af 2008. 

Forældresamarbejde

Mange forældre oplever, at foræl-
dremøder i barnets klasse er et 
skoleridt gennem årets læseplaner 
og faglige mål. Forældremøderne 
og andre arrangementer i skoler og 
institutioner kan bruges meget 
mere aktivt til fx at diskutere bør-
nenes trivsel, og hvordan man som 
forældre kan støtte sit eget barn og 
klassen som helhed. 

Forældre vil gerne involveres i de-
res børns liv, men nogen gange 
kræver det, at institutionen/skolen 
bryder med vanetænkningen og in-
viterer til en reel dialog. 

Projektet ”Forældrene på banen” 
vil tilbyde nogle værktøjer til pæda-
goger, lærere og andre professio-
nelle, som kan skabe et tættere 
samarbejde med forældrene. Et 
styrket samarbejde betyder, at bar-
nets trivsel sættes i fokus gennem 
større involvering og medansvar. 

En af ideerne er bl.a. at vise nogle 
gode eksempler fra institutioner og 
skoler, som har arbejdet aktivt med 
nye måder at inddrage forældrene 
på. Ideerne kan inspirere andre til 
at bryde med vanetænkningen. 
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Ingen kniv hos mig – hva´ med dig?
Sådan lyder vindersloganet i en 
konkurrence, som Rådet har lavet 
sammen med Danmarks Radio. I 
konkurrencen har unge indsendt 
forslag til et godt slogan mod knive 
og vold i nattelivet. Præmien for 
vindersloganet er en MP3 afspiller, 
gavekort til musikdownload, en 
DVD med Yallerup Færgeby fra DR 
og en t-shirt med sloganet påtrykt. 
T-shirten sendes til alle, som har 
deltaget i konkurrencen.   

Konkurrencen er en udløber af 
kampagnen knivfri.dk. Kampagnen 
fik forlænget sin levetid, da DR´s 
ungdomsprogram Boogie valgte at 
uddele en pris til kampagnen for at 
gøre det lidt sjovere at være ung i 
Danmark. 

DR’s pris ’Boogie Respekten’ blev 
givet til kampagnen, fordi den, 
uden at løfte pegefingeren, oplyser 
om, hvordan man går sikkert i 
byen.

Med budskaberne ’Færre går med 
kniv end man skulle tro’ og ’Der er 
ingen grund til at bevæbne sig med 
andet end godt humør, når man 
går i byen’, kørte kampagnen i vin-
teren 2007/08 med busskilte, tv-
spots og hjemmesiden knivfri.dk.

”Med jævnlige historier om kniv-
overfald i medierne opstår der en 
nervøsitet for at færdes i byen”, 
sagde de teenagere, der havde no-
mineret kampagnen. ”Knivfri.dk 
holder fast i, at der er færre, der 

går med kniv, end man skulle tro. 
Og i stedet for at dyrke angsten ar-
bejder de med en holdningsæn-
dring om, at man kan gå trygt i 
byen kun bevæbnet med godt hu-
mør. Knivfri.dk gør noget ved ang-
sten og fremhæver fornuften,” var 
de unges argument for at tildele 
knivfri.dk prisen.

Slogan-konkurrencen er nu afslut-
tet, men Rådet arbejder videre 
med temaet og planlægger at udgi-
ve et undervisningsmateriale til 
skolerne.


